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BACHELOR’S DEGREE PROGRAMME 
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June, 2023 

ECO-14 : ACCOUNTANCY–II 

Time : 2 Hours     Maximum Marks : 50 

Note : Attempt four questions in all. Question No. 1 

is compulsory. 

1. Write short notes on the following : 5, 5, 4 

(i) Difference between redeemable and non-

redeemable debentures 

(ii) Accounting treatment of provision for 

taxation 

(iii) Accounting treatment for goodwill at the 

time of admission of a new partner 

2. How many types of branches are there ? 

Discuss the stock and debtor method of 

maintaining branch accounts. 4, 8 
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3. Why a retiring or deceased partner is entitled 

to a share of goodwill of the firm ? How would 

you calculate the amount payable to the 

representative of a deceased partner ? 6, 6 

4. On 1st January, 2019 X purchased from Y 

machine valued at ` 89,220 payment to be 

made by four half yearly instalments of  

` 24,000, interest being charged at 3% per half 

year. X paid the 1st instalment on 1st July, 

2019 but failed to pay the next. By virtue of a 

clause in the agreement, Y seized the machine 

on 2nd January, 2020. On 3rd January, 2020 

after negotiations, X was allowed to retain the 

machine of which the original cash price was  

` 40,000 and he was to bear the loss on the 

reminder, which was sold on that date for  

` 44,000, Y waiving the interest accruing after 

31st December, 2019. Another agreement was 

entered into for payment of the balance. Show 

necessary ledger accounts in the books of X 

from 1st January, 2019 to 3rd January, 2020 

after charging depreciation at 6% per annum 

half yearly on reducing balance method. 12 
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5. X Ltd. issued for public subscription 40000 

equity shares of ` 10 each at a premium of ` 2 

per share payable as under : On application ` 4 

per share, on allotment ` 5 per share (including 

premium) and on calls ` 3 per share. 

Applications were received for 60000 shares. 

Allotment was made pro-rata to the applicants 

for 48000 shares, the remaining applications 

being refused. Money overpaid on applications 

was utilized towards sums due on allotment. 

Manoj, to whom 1500 shares were allotted 

failed to pay the allotment and calls money and 

Hussain to whom 2000 shares were allotted 

failed to pay the calls money. These shares 

were subsequently forfeited. All the forfeited 

shares were sold to Banerjee at ` 8 per share 

being fully paid. Show the journal entries to 

record the above transactions and prepare the 

Balance Sheet. 12 

6. “Return on Investment (ROI) is considered to 

be the master ratio which reflects the overall 

performance of the firm.” Explain. 12 
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5, 5, 4

(i)

(ii)

(iii)
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